

Слёзы сокрушённого сердца  
**ПЛАЧ ИЕРЕМИИ 5**

# Покаянная мольба

Дейтон Киси

**Н**аказание кончилось (4:22); народ Иудеи был поставлен на колени и теперь готовится обратиться. Но обращение задерживается, и потому пророк и народ в смятении, унынии и отчаянии. Хотя в этой главе ещё слышится плач, это уже покаянная молитва. Люди страстно хотят, чтобы Бог увидел их страдание и чтобы проявил милость и вернул “старые добрые времена” (см. 5:21; Иер. 6:16). Эта заключительная глава Плача—взывание к Богу о состраданию, к Его помощи. Весь текст главы от начала до конца обращён к Богу. Пророк призывает Бога вспомнить вместе с ним горе, просит что-то сделать, так как Он—единственная сила, единственная Личность, которая может даровать им облегчение и восстановление. Главу связывают воедино три восклицания “Господи” (5:1, 19, 21).

---

## МОЛЬБА К ГОСПОДУ УВИДЕТЬ ИХ ТРУДНОСТИ (5:1)

Вспомни, Господи, что над нами совершилось; призри и посмотри на поругание наше (5:1).

В стихе 1 пророк взывает к Господу: “Вспомни”.<sup>1</sup> Это слово означает больше, чем просто вспомнить; оно включает в себя такие понятия, как: увидеть, проявить заботу, внимательно отнестись, защитить и избавить. Сейчас пророк особенно хочет, чтобы Бог увидел их “поругание”.<sup>2</sup> Это широкий термин, характери-

<sup>1</sup> Евр.: *закар* (Браун и др.). Желание, чтобы Бог вспомнил, уже выражалось в 2:1; 3:19. Евреи часто просили Бога вспомнить или констатировали, что Он помнит. См. Быт. 9:15, 16; Лев. 26:40–42; 1 Цар. 1:11–20; 4 Цар. 20:1–3; Пс. 97:1–3; 104:8–10; 105:44–46; 110:4–6; 135:23–26; Иер. 14:19–21; 18:19–23; Авв. 3:2.

<sup>2</sup> Евр.: *херпах*—“...насмешка со стороны врача... высмеивание... Пс. 68:20... Плач. 3:61... зло-

зующий печальные обстоятельства, которые раскрываются в последующих стихах.

## ИХ ПОЛОЖЕНИЕ И ПРОБЛЕМЫ В ТЕКУЩИХ ИСПЫТАНИЯХ (5:2–10)

В этих стихах приводятся девять разных бед, связанных с разными стадиями разорения Иудеи.

### Потеря собственности (5:2)

Наследие наше перешло к чужим,  
Дома наши—к иноплеменным (5:2).

Народ оказался в руках “чужих” и “иноплеменных”. Эти термины означают как иноземцев, так и незнакомых людей. Их собственность и личное имущество переходили из рук в руки то одного иноплеменника, то другого. Только одна эта ситуация может повергнуть человека в уныние и отчаяние. Как бы это действовало на вас? Чтобы ответить на этот вопрос, представьте свои эмоции по отношению к своему самому ценному имуществу.

### Утрата людей (5:3)

Мы сделались сиротами без отца;  
Матери наши—как вдовы (5:3).

Люди стали как сироты без отца (см. Иер. 15:8; 18:21), а их матери—как вдовы. Отцы и мужья либо были мертвы, либо стали пленниками, абсолютно не способными помочь своим самым близким и дорогим (см. 2:11, 12; 4:3–5, 9, 10). Какой короткой кажется рука, когда не можешь её протянуть, чтобы оказать по-

---

словие... Иер. 15:15... стыд, позор... в сексуальном смысле... Ис. 47:3; Иез. 16:57; Прит. 6:33... оскорблении от врагов, Плач. 3:30; 5:1... Иер. 20:8” (там же).

мощь! Как слабы ноги в цепях, исключающих любую возможность проявить заботу и сострадание любимым!

#### Отсутствие продовольствия (5:4)

Воду свою пьём за серебро,  
Дрова наши достаются нам за деньги (5:4).

Такие вещи, как вода и дрова, были жизненно необходимы—утолять жажду и готовить пищу, чтобы не умереть с голоду. Все пруды, колодцы, фруктовые деревья и леса теперь перешли в руки врага. Автор подчёркивает, что это была “наша” вода и “наши” дрова—то, за что прежде не надо было платить, а теперь, чтобы выжить, необходимо покупать, как самую большую драгоценность. Реальность медленной смерти от голода, с которой они столкнулись (4:9, 10), позволяет нам осознать, на какие страшные мучения обрекала их эта беда.

#### Притеснения гонителей (5:5)

Нас погоняют в шею,  
Мы работаем и не имеем отдыха (5:5).

Выражение “погоняют в шею” передаёт идею надевания ярма на шею или увода в рабство, а также того, что люди были всецело на милости у своих врагов. Божий народ работал на врага; они изнемогали от усталости, но не смели даже на минутку остановиться, чтобы отдохнуть.

#### Реальность голодной смерти (5:6)

Протягиваем руку к египтянам, к ассирийцам,  
Чтобы насытиться хлебом (5:6).

Голод заставил народ обратиться к нечестивым союзникам за помощью. Они “протянули руку”<sup>3</sup> Египту и Ассирии. Чтобы добить хлеб, они покорились иноземцам. Это слово может также означать унижение (3:30), но кто бы не стал унижаться подобным образом, если это означало спасение от голода? Ни египтяне, ни ассирийцы не испытывали дружеских чувств к иудеям, но когда человек голоден, он берёт хлеб везде, где может выпросить или купить! Это ещё одно мрачное доказательство того, что эти души попали в полное подчинение

<sup>3</sup>Евр.: *натан*. “Протянуть руку”—буквальный перевод. В СП переведено “Мы соглашенье заключили”.

к другим. По сути, у них не было ничего!

#### Страдание за грехи отцов (5:7)

Отцы наши грешили—их уже нет,  
А мы несём наказание за беззакония их  
(5:7).

Страдания пленников усугубляла сила привычки. Пророк показывает, что грех, подчинивший себе современное ему поколение, имеет глубокие корни. Хотя каждый грешник будет наказан перед Богом за свой собственный грех (см. Иер. 31:30; Иез. 18:19–24), люди порой оказываются в ужасных обстоятельствах, навязанных им другими людьми. Если по вине пьяного водителя произошла автомобильная авария, в которой погиб маленький ребёнок, то это невинное дитя испытalo боль и умерло из-за греха пьянства водителя. Так же в силу привычки дети могут ходить путями нечестивых отцов, а дочери повторять грехи своих матерей (см. Иез. 16:44–47). В стихе 7 пророк смотрит историческим взглядом на грешащих отцов и заявляет: “А мы несём наказание за беззакония их”.

Поймите, что наказания могут прийти в результате того, что мы пренебрегаем возможностями, не исполняем заповеди завета, игнорируем предупреждения. Мы можем страдать за собственные грехи! (См. Мф. 23:14; Мк. 12:38–40; Лк. 20:46, 47; Иак. 3:1).

Однако даже Сын Божий продемонстрировал, как невинный может страдать вместе с виновными и за виновных, когда вознёс наши грехи Своим телом на крест (1 Пет. 2:24; Рим. 5:6–10). То была часть Божьего великого плана искупления (Ис. 53:4–6; 2 Кор. 5:14–18).

Эти отрывки подтверждают реальность, о которой пророк писал в стихе 7. Он призывал нас извлечь урок из опыта Иудеи и дать место Божьему гневу, вверив себя Ему, праведному Судье (1 Пет. 2:20–23; Рим. 12:17–21). Мы можем быть уверены в Божьей заботе и справедливости (Еккл. 12:13, 14; Иез. 18:29–32; 1 Пет. 5:5–11). Если другие обижают нас, мы должны обращаться за помощью к Богу.

#### Перемена социального положения (5:8)

Рабы господствуют над нами,  
И некому избавить от руки их (5:8).

Даже рабы господствовали над пленниками: как же низко они опустились по социальному лестнице! Их жалкое положение усугублялось ещё тем, что некому их было “изба-

вить”.<sup>4</sup> Это слово означает “отрывать, вырывать, спасать”. Оно подразумевает, что человек крепко связан, как находящийся в цепях (см. Иер. 40:4; Иез. 7:23–26; Плач. 3:7). На пленников пал Божий гнев (1:5, 12; 2:1, 3, 21, 22), и ни один человек, ни один народ не мог спасти их (4:16, 17). Страдать и голодать было, несомненно, ужасно, но их мучение, наверняка, усиливалось их подчинённым положением, когда они оказались в руках рабов! Они глубоко нуждались в истине псалма 120: источником их надежды был Господь.

### Опасности при передвижениях (5:9)

С опасностью для жизни—от меча—  
В пустыне достаём хлеб себе (5:9).

В то время как одни были в руках рабов, другие прятались в пещерах и потаённых местах, зная, что выйти из них, чтобы достать хлеб, почти наверняка означало встретиться с мечом! Беглецов разыскивали даже в пустыне. Если находили, их судьбу решал меч (4:19; см. Иер. 40:9—41:8). Бог хотел, чтобы Его народ долго расплачивался за своё беззаконие (Иер. 14:1–12).

### Трудности выживания (5:10)

Кожа наша почернела, как печь,  
От жгучего голода (5:10).

Трудности выживания осложнялись жгучим голодом. Об ужасе голода говорится много раз (5:4, 6, 9; см. также 1:11, 19; 2:11, 12, 19, 20; 4:4, 5, 9, 10). Человеческое тело не может иметь иммунитет без надлежащего питания. Голод вызывает болезни и способствует распространению эпидемий (см. Иер. 14:2–4, 12; 21:5–7; 24:10; 27:12, 13). Почекневшая, высохшая, как дерево, кожа людей (4:8) описывается с помощью образа жгучего печного жара. Встаньте возле печи, и вы узнаете, что такое жар. Возле этих лихорадящих жертв всякий ощущал жар их тел. Пророк умоляет Бога взглянуть милостиво на эти жалкие одинокие души!

## НАЛОЖЕННОЕ НА НИХ НАКАЗАНИЕ (5:11–16a)

В этом разделе пророк называет пять стадий наказания. Какими бы ужасными и болезненными ни были эти страшные действия, не слышно ни единого слова против тех, кто их совершал. Нет ни одного вопроса, почему Бог

<sup>4</sup>Евр.: *парак*.

в Своём гневе допустил это. Ранее пророк выражал желание, чтобы враги заплатили ту цену, которую обещал Бог (1:21, 22). Отсутствие такой просьбы в этом плаче сродни словам разбойника на кресте, когда умирал Христос. Внутренняя честность побудила этого разбойника сказать другому об их участии на кресте: “Мы... достойное по делам нашим приняли” (Лк. 23:41). Заключительные слова этой части—не крик о несправедливости или даже о возмездии, а признание, что *горе* пришло к ним за грех и позор этих непокорных душ!

Первая стадия. *Наказание пало на женщин, молодых и старых. “Жён бесчестят на Сионе, девиц—в городах иудейских”* (5:11). От скованного сжимаются добрые сердца, потому что и на Сионе (в Иерусалиме), и в городах Иудеи женщин “бесчестят”.<sup>5</sup> Этот широкий термин может включать в себя не только изнасилование и сексуальное бесчестье, но и многочисленные другие оскорбительные действия, которые мужчины могли совершать по отношению к пленницам. Особое упоминание пророком девиц убеждает нас, что в разорённой вавилонянами Иудее страдали и гибли невинные души. Это вновь говорит о том, как невиновные страдают вместе с виновными (см. Иер. 51:19–23).

Вторая стадия. *Наказание пало на князей*, которых повесили (5:12a). Высокие шесты были увешаны телами знати. Руки жертв обычно привязывали к шестам, и люди умирали медленной, позорной смертью (см. Втор. 21:22, 23; Ин. 19:31–37). Никто не оказывал знаков уважения князьям, как раньше (5:12b; см. 4:16; Иер. 52:24–27). Не жалели никого—ни румяных и красивых, ни старых и измученных (Плач. 4:7, 8; Ис. 47:6).

Третья стадия. *Наказание пало на юношей*. “Юношей берут к жерновам, и дети падают под ношами дров” (5:13). Доля юношей, не принадлежащих к знати, не выносима, что они “па-

<sup>5</sup>Евр.: *анах*—“согнутий... применять насилие к кому-либо... притеснять, униженный... Ис. 25:5... подавленный, в унынии... сокрушённый... Пс. 118:107... Ис. 53:7... Втор. 22:24... Пс. 87:8... плохо обращаться... сажая в тюрьму и в колоду... Пс. 104:18; Втор. 26:6... Пс. 93:5... смирять, срамить женщину, заставляя её сожительствовать, Втор. 21:14; 22:24, 29; Суд. 19:24; 20:5... Иез. 22:10, 11; Плач. 5:11” (там же).

дают”.<sup>6</sup> Это не случайное падение; на них кладут тяжёлую ношу, и они слабеют, падают, получаютувечья и погибают! Даже молодые тела, находясь в постоянном напряжении, испытывают страдание и унижение (см. Суд. 16:21–30).

*Четвёртая стадия. Наказание настолько всеохватно, что нет места, где можно было бы отдохнуть и набраться сил.* “Старцы уже не сидят у ворот, юноши не поют” (5:14). Старцы больше не собираются у ворот, чтобы посидеть, отдохнуть и обменяться мыслями (см. Прит. 31:23; Руфь 4:1, 2; Иис. Н. 20:4). На веселье нет времени (см. Ис. 24:6–12; Иер. 7:34; 16:8–12; 25:10, 11). Попросив Бога вспомнить (5:1), пророк сам вспоминает прошлое Иудеи. На память Иеремии приходят ушедшие времена, когда обычные функции и действия были связаны с определёнными местами. Воспоминания сокрушают его сердце; каждая мысль о добрых моментах с разными группами людей в этих местах причиняет ему боль и страдание!

*Пятая стадия. Наказание подтыкается в трёх горьких высказываниях:* “Прекратилась радость сердца нашего, хороводы наши обратились в сетование. Упал венец с головы нашей” (5:15, 16а).

Во-первых, исчезла внутренняя радость сердца. Прекращение радости может включать в себя идею разорения, уничтожения. Наши сердца хотят быть исполненными радости, но обстоятельства могут удалить её, как происходит, когда выжимают воду из губки (см. 2:15; Ис. 24:6–12). Заметьте, как раньше жили люди. Весёлая жизнь прекратилась, и теперь они думают только о позоре и убийствах. Вокруг одно опустошение и разорение. Их ближайшее будущее предопределено: они станут жалкими и несчастными. Оттого радость сердца сменилась угнетённым состоянием и страданием.

*Во-вторых, внешние обстоятельства не дают повода для радостных прыжков и танцев во время восхваления Бога* (см. Пс. 149:1–6; 150:1–6). Вся приятная деятельность, запланированная и обещанная свыше, относилась к отдалённому будущему (Иер. 31:4, 13). А сейчас их веселье обратилось в “сетование”.<sup>7</sup> Такой была ре-

<sup>6</sup>Евр.: *кашал*—“...быть тяжёлым... Плач. 5:13, т.е. шататься (от тяжёлой работы в плена)... Иер. 46:6... поражать божественным судом... Иер. 6:21... дрожать, о коленях... Пс. 108:24... терять силы... Пс. 30:11... Дан. 11:19... Пс. 9:4; быть брошенным на землю... Иер. 8:12... слабый... Ис. 40:30... нанестиувечье или довести до гибели, Прит. 4:16” (там же).

<sup>7</sup>Евр.: *эбел*.

акция на смерть (Быт. 37:34), потерю сына (2 Цар. 13:37) и бедствие (Неем. 1:4; Есф. 4:1–3). В большинстве случаев она связана с Божиим судом за грех (Плач. 1:4, 5; 2:5, 8; Иер. 4:27, 28). Последнее значение согласуется с этим плачем и той ситуацией, в которой оказался Божий народ!

*В-третьих, уважение сменилось позором* (5:16а). Упавший венец—это образное выражение, означающее утрату положения, силы, чести, красоты и достоинства. Всё это отнято у царей, князей и старцев. Над жителями господствуют рабы (5:8). Этот краткий обзор положения дел в главе 5—страшный рассказ о порабощении и унижении. Следующие слова представляют собой отчаянный вопль, объясняющий, почему произошла эта трагедия!

## РАСКАЯНИЕ, ИСПОВЕДАНИЕ И ТРЕВОГА О НАСТОЯЩЕМ (5:16б–18)

Горе нам, что мы согрешили! (5:16б).

*Этот вопль исповедания греха объясняет все беды, перечисленные в стихах 1–16а!* “Горе<sup>8</sup> нам”—выражение, часто употребляемое Иеремией (см. Иер. 4:13, 31; 6:4; 10:19; 13:27; 15:10; 45:3; 48:46), обычно указывает на ошибки и безрассудство людей. Здесь это открытое исповедание: “... мы согрешили!”<sup>9</sup> Эта фраза может включать разнообразные грубые ошибки (“промахнуться, предпринять ложные шаги, споткнуться, сойти с пути, подвергнуть свою жизнь опасности, совершив действие, влекущее за собой вину и проклятье”). Тот факт, что народ Иудеи понёс вину и проклятье, объясняет, почему пророк восклицает “Горе нам” и исповедует грехи, а не обвиняет своих врагов. Пророк осознал принцип, который позже будет записан во 2 Пет. 2:20: когда мы грешим и получаем за это суровое наказание, то должны терпеливо его сносить. Даже в этом Плаче это не всегда делалось (1:21, 22). Вдумайтесь в дух этого исповедания: искреннее раскаяние, согласие с Божьей правотой в этом суровом наказании.

Оттого-то изнывает сердце наше;  
Оттого померкли глаза наши.

<sup>8</sup>Евр.: *ой*—“...страстное выражение горя и отчаяния... Плач. 5:16... часто подразумевающее обвинение... Чис. 21:29... Иез. 16:23... Ис. 3:9... Ис. 5:11; Ос. 7:13... Ос. 9:12” (там же).

<sup>9</sup>Евр.: *хата*—см. определение в сноске 12 на с. 13.

Оттого, что опустела гора Сион,  
Лисицы ходят по ней (5:17, 18).

*Условия, связанные с этим исповеданием, отображены в трёх высказываниях:*

(1) “*Оттого-то изнывает<sup>10</sup> сердце наше*”. Это болезненное чувство вызвано глубокой печалью о многочисленных грехах и повсеместном позорном поведении. Изнывающее сердце не только болит—оно истощает силы, ослабляет решимость, колеблется, когда нужно исполнять свой долг, и порождает сомнение, когда нужно принимать действенные меры.

(2) “*Оттого померкли<sup>11</sup> глаза наши*”. Слово, переведённое “померкли”, передаёт идею страха и неудачи. Его основное значение—“тёмный”. Когда речь идёт о глазах, подразумевается слепота. Для человека в таком состоянии нечего думать о быстром движении вперёд; каждый шаг делается с волнением и неуверенностью. В Плач. 4:8 это слово употребляется для описания лица, внешности человека, и переведено там “темнее всего чёрного” (“чёрнее сажи”; СП). Данное выражение хотя и с трудом поддаётся переводу, может быть сопоставлено с 4:14, 15, где приводится картина осквернённой, запятнанной репутации. Эти характеристики, когда они относятся к глазам, наверняка, имеют своим результатом страх и унижение. Виновные души не видят; они не могут оставить тьму и сомнение, чтобы возрасти в силе Божьего разумения (см. Пс. 138:12). В Иов. 38:2 тоже употреблён этот термин: “Кто сей, омрачающий Пророчество словами без смысла?” Имеется в виду невнятный совет, ограниченное понимание и нерешительная, не заслуживающая доверия речь. Таким образом, в Плач. 5:17 померкшие глаза чрезвычайно затрудняют знание того, в каком направлении идти и что делать.

(3) “*Оттого, что опустела гора Сион*”. Слово “опустела” и его производные часто употребляются в Плаче (1:4, 13, 16; 3:11; 4:5; 5:18). Храм Соломона гордо стоял как бастион духовной стабильности (3 Цар. 8:22–53), но он перестал служить убежищем; в нём совершались массовые убийства. Среди обгоревших развалин бродят лисы.

Ситуации внутренне, внешне и географически говорили о цене за грех, которой стало наведённое на Иудею бедствие.

<sup>10</sup>Евр.: *davex*—“...слабый, больной... тосклиwyй, печальный Плач. 5:17... поражёнnyй, сокрушёнnyй, Плач. 1:13... горевать... делать несчастным” (Трежелле).

<sup>11</sup>Евр.: *xašak*.

## ПОНИМАНИЕ БОЖЬЕЙ ПОЗИЦИИ И ПРОСЬБА ОБРАТИТЬ (5:19–22)

Эта глава начинается жалобным возванием к Господу и так же заканчивается, признавая, что правление Господа “вовеки”.<sup>12</sup> Этот термин может означать вечность, но часто относится к определённой эпохе. Классическим доказательством этого является заключение Ионы во чреве большой рыбы “навек”—то есть на целую эпоху, потому что своим умонастроением Иона, вошедший в эту рыбу, коренным образом отличался от того Ионы, который вышел из неё! Наступила новая эра его жизни. На протяжении пяти глав мы наблюдали множество сцен страдания и унижения. Пророк пребывал в долине опустошения и разорения (3:47). Однако в конце своего плача он неотрывно взирает на Всемогущего как на источник помощи в печальных сценах, которые мы видели в стихе 1 главы 1. Казалось, престол Давида опустел и разрушен; и всё же каждая фраза в этих завершающих стихах дышит уверенностью в том, что Божье руководство и Его престол способны выстоять! Автор в них обращается к Господу Богу с вопросами, волнениями и уверенностью.

Ты, Господи, пребываешь вовеки;  
Престол Твой—в род и род.  
Почему совсем забываешь нас,  
Оставляешь нас на долгое время?

(5:19, 20).

Два вопроса указывают на бедственное положение Божьего народа перед лицом их Творца. Автор называет Божий народ *забытым*: “Почему совсем забываешь нас?” Бог предупреждал, что забудет их, и говорил почему (см. Иер. 23:39, 40). Проблема была в том, что Его народ сам постоянно *забывал* Его (Втор. 8:19, 20; Пс. 49:22; Ос. 8:14; 13:6; Ис. 17:10). И всё же Бог заверяет—несмотря на их обвинения—что Он не совсем забудет их (Ис. 49:14, 15), и Иеремия признаёт этот факт (Иер. 30:11).

Во-вторых, пророк спрашивает Бога от имени *оставленных*: “[Почему] оставляешь<sup>13</sup> нас на долгое время?” Этот глагол передаёт разнообразный смысл: оставлять, (Иер. 14:5), не иметь ничего общего (Прит. 9:6) и покидать (Пс. 15:10; Иер. 4:29). Вопрос мог быть основан на

<sup>12</sup>Евр.: *olam*—“вековечный, длящийся век” (Роберт Янг). См. Исх. 12:14, 24; 30:8; 31:17; 1 Пар. 15:1, 2; Иона 2:6.

<sup>13</sup>Евр.: *azab*.

допущении, что Бог не видит совершающего зла, потому что Он оставил эту страну (Иез. 8:12, 13; 9:9, 10). Будьте уверены, что всеведущий Бог всегда знает, когда Его народ оставляет Его (см. Иер. 2:17–19; 18:13–17; Втор. 28:20). Обещая оставить их, Бог говорил, что это продлится недолго (см. Ис. 54:6–8). По Своей вечной милости Он пожалеет их (Иер. 29:1–14). Для переживших вавилонскую блокаду и первые этапы рабства перспектива возвращения через семьдесят лет не утешала (Иер. 25:12). Они предвидели, что умрут в рабстве у нечестивого Вавилона.

Обрати нас к Тебе, Господи, и мы обратимся;  
Обнови дни наши, как древле.  
Неужели Ты совсем отверг нас,  
Прогневался на нас безмерно? (5:21, 22).

Пленники возвзвали к Богу: «Обрати<sup>14</sup> нас к Тебе, Господи». Они тосковали о будущем, когда их вопль будет услышан. В слово «обрати» вплетены огромные надежды—надежды, которые так соответствовали нуждам Иудеи в то время. У них было пророческое обещание, и однажды наступит счастливый день, когда осквернившийся Божий народ искренне покается и воззовёт к Нему: «Обрати меня—and обращусь, ибо Ты Господь, Бог мой» (см. Иер. 31:17–19). Божий план не только предусматривал возвращение, но также указывал, как народ возвратится (см. Иез. 11:14–20). Слова о том, что Бог совсем отверг их и что Он безмерно прогневался на них,<sup>15</sup> несовместимы с Божиим обещанием их возвращения. Бог привёл даже детали, когда это возвращение произойдёт и что оно будет включать в себя. (См. Иер. 25:8–12; 27:19–22; Езд. 1:1–11). Тео Лич пишет:

<sup>14</sup> Евр.: *шуб*—см. определение в сноске 18 на с. 15.

<sup>15</sup> У Джона Геста есть интересное высказывание относительно реакции иудеев на эти слова пророка: «В своих синагогах по всему миру иудеи даже сегодня читают эти слова, как бы желая, чтобы стиха 22 здесь вообще не было. Да, они читают его, но прежде чем слова успевают дойти до сознания, они тут же снова читают стих 21. Эти последние слова, хотя и суровые, распинают человеческое эго, которому никогда не позволялось злоупотреблять Божьей добротой. «Если только Ты не совсем отверг нас, не очень прогневался на нас!» (ст. 22). За этими словами стоят сорок лет пророческого служения. Они передают дело в последнюю инстанцию—небесный суд. Последняя дань Божьему владычество—это народ на коленях, эхом звучащее последнее напутствие плачущему пророку: «Хорошо, добрый и верный раб»».

Мы получим тот же смысл, если переведём: «Ибо если Ты совсем отвергнешь нас, это будет безмерный гнев, потому что [такой гнев] не согласуется с Твоим обещанием». Поэтому заключительный стих—это не плач и не вопль отчаяния, а, скорее, последняя горячая мольба души, возлагающей всю свою надежду на Божье обещание и его исполнение, гарантией чему является тот факт, что Он есть Господь Иегова, Бог завета.

Поэтому за страдальческой мольбой, завершающей книгу, виден сверкающий луч надежды. Пророк молитвенно приносит своё дело на суд Господу, единственному верному, пребывающему и царствующему вовеки Богу неба и земли. Он заканчивает свой плач, оставляя судьбу народа на бесконечную милость Творца.

## Уроки главы 5 Плача Иеремии

### «Почему, Господи...?»

Когда приходит кризис или беда, не забывайте молиться! Пророк, многое поняв, всю пятую главу своего плача посвятил молитве. Бывают времена, когда простая молитва лучше сложных богословских размышлений! Божественный принцип «не имеете, потому что не просите» (Иак. 4:2) слишком часто сводит Божьи обещания к праху и тлену из-за отсутствия искренней, настойчивой молитвы (см. Лк. 18:1–8).

Молитва—это опорная конструкция моста, ведущего от плача и переживания к действию и преданности. По этому мосту мы перейдём через глубокое ущелье отчаяния и уныния. Один способ, как иметь меньше непонимания и конфликтов с людьми,—больше бороться с Богом в молитве! Как беды и испытания могут привести нас к молитве, так молитва связывает нас с Тем, кто может отвести нас от бед и испытаний. Цель истинной молитвы—не поведать Богу о наших нуждах, о которых Он уже знает (см. Мф. 6:24–33), но создать одну команду с Тем, кто управляет нашей жизнью и избавляет нас (1 Кор. 3:9; 2 Кор. 3:4–6). Поэтому мы правильно сделаем, если воспитаем в себе умонастроение Уильяма Кинга: «О Боже, если в день битвы я забуду Тебя, Ты не забывай меня». Выше всего человек бывает тогда, когда смиленно преклоняет колени пред Богом. Когда человек молится правильно, он не спасает ни перед чем. Если Господь помогает нам, нам нечего бояться (см. Рим. 8:31–39; Евр. 13:5, 6).

## **“Мы согрешили”**

Грех влечёт за собой наказание. Плач. 5:1–16а—это диалог (с Богом) о бедствии, объяснение которого даётся в одном горьком признании: “Горе нам, что мы согрешили!” Этот контекст боли и ужаса, страдания и мольбы говорит об осознании той страшной цены, которую мы должны платить за ошибки и проступки!

Признать “я согрешил” нелегко. (См. Иер. 2:30–35; Прит. 30:20; Пс. 93:1–7; 1 Ин. 1:8–10). Однако в Пс. 93:8–11 Бог говорит, что люди не разумны, если утверждают, что Он не слышит и не видит грешников, когда они грешат. (Прочтите Чис. 32:23; Еккл. 12:13, 14; 2 Кор. 5:10; Мф. 12:36, 37; Рим. 3:23; 6:23; 14:10–12). Господь знает, что мы сделали! Эти отрывки, заверяющие нас, что настанет день отчёта за совершённый грех и расплаты за него, показывают мудрость Прит. 28:13: “Скрывающий свои преступления не будет иметь успеха; а кто признаётся и оставляет их, тот будет помилован”. (См. также Иер. 18:1–11; Иак. 5:16; 1 Ин. 1:9). Оправдаться перед Богом—единственный способ, как сделать так, чтобы тебе стало лучше!

## **“Обрати нас к Тебе, Господи”**

Обращение возможно только в сотрудничестве с Богом. Говоря “Обрати нас к Тебе, Господи”, пророк признаёт истинность Божьих слов в Иер. 30:17: “«Я обложу тебя пластирем и исцелю тебя от ран твоих», — говорит Господь” (см. Ис. 57:17–19). Псалмопевец чувствовал то же, когда писал: “Возврати мне радость спасения Твоего и Духом владычественным утверди меня” (Пс. 50:14). Мы должны не только покаяться, исправить свои пути и взыс-

кать Бога всем сердцем своим (Иер. 29:10–14), но и уповать на Него, о чём говорил Христос: “Ибо без Меня не можете делать ничего” (Ин. 15:5).

Поэтому нас не должно удивлять, что свой Плач пророк завершает молитвенным призывом к Господу обратить и обновить Свой народ. Бог—вечное прибежище Своим детям (см. Пс. 45:2, 3, 11, 12; 61:8, 9). Он всегда готов принять тех, кто ищет Его благодати и водительства, обращается к Нему в покаянии и вере (2 Кор. 6:14–18).

Здесь, в этом самом печальном отрывке Библии—а может, и во всей литературе,—глазами, омытыми слезами, мы можем увидеть, что Божья благодать сильнее страданий греха. Так пусть же победа от Его престола и спасение в Его Сыне, несмотря ни на какие царящие в мире беспорядки, поднимут нас до уверенности и утешения во Христе (Деян. 4:12; Евр. 7:24, 25; 5:8, 9; Мк. 16:15, 16). В один прекрасный день печаль и уныние, разрушение и опустошение уступят место славе Божьего завтра, когда даже смерть будет поглощена победой благодаря нашему Господу Иисусу Христу (1 Кор. 15:50–58). И тогда все сетования будут отданы Господу жизни и вечности!

Апостол Павел, вне всякого сомнения, понял заключительные чувства Плача. В Послании к римлянам он призывает христиан больше не быть рабами греху, но представить свои тела Богу орудием праведности. (Прочтите Рим. 6:1–18).